

我们的新时代

新华社呼和浩特3月29日电(记者任军川、连振、刘磊)在内蒙古阿拉善右旗塔木素布拉格苏木最北端,中蒙两国边境,一条新修的砂石路穿越荒凉戈壁直通尼玛老人家门口。

半个世纪前,尼玛来到这里,默默守护在祖国的边境线上,像胡杨一样扎下了根。

如今,尼玛76岁了。这一天,她步履蹒跚地为外出巡边的儿子哈达布和拿上望远镜、水壶,目送儿子骑上摩托车,消失在茫茫戈壁滩上。

1971年,25岁的蒙古族妇女尼玛响应政府号召,带着3岁的儿子和弟弟、母亲,从200公里外的老家搬迁到距中蒙边境线约10公里的戈壁上定居,开始一边放牧,一边守护边境。

初到戈壁深处,饮水是最大的难题。由于附近打不出井,一家人吃喝水只能从17公里外的一口井打取。每隔10天左右,尼玛便拉着两峰骆驼取一次水,一趟要花大半天的时间。

每天天没亮,尼玛便背上干粮和水壶出发巡护边境。酷暑时节,地表温度能达到50摄氏度,口渴难耐时她才舍得抿一小口水;冬天,戈壁寒风像刀子一样刮在脸上,水壶里的水和口粮都冻成了硬块,她只能啃上几口硬邦邦的干粮。长年累月,她落下严重的胃病。

“守边是我在国旗下接受的任务。”尼玛这样解释自己的坚守。

一次巡边,因为骆驼受惊,尼玛从驼背上重重摔下,剧痛让她几乎喘不过气来,她强忍疼痛回到家中。第二天一早,尼玛忍痛出去巡边。疼痛不见好转,她去连队检查,才发现摔断了几根肋骨。

1972年,她的弟弟在阿拉善左旗找到了工作。离开时,弟弟劝说尼玛为了孩子搬出这里。尼玛说:“我来这儿就是守边的,怎么能说走就走?”

一年春天,儿子哈达布和生病,高烧不退。屋外正刮着强沙尘暴,尼玛把孩子紧紧抱在怀里跨上驼背,顶着风沙向连队走去,原本半小时的路程,走了3个多小时。幸运的是,孩子得到了连队医生的及时救治。

后来,随着边境局势缓和,其他两户牧民陆续搬离,并劝她一块儿走,尼玛平静地说:“都走了,谁来巡护边境?”

1975年,尼玛主动递交了入党申请书。不久,她成为一名光荣的共产党员。她说:“入了党,我就要更加坚定地留在这里,为祖国守护边疆。”

尼玛年事已高,儿子哈达布和从母亲手中接过“接力棒”,继续着巡边工作。多年来,母子两人接力守边护边,累计巡护边境线18万多公里,向边防连队报告多起边境可疑人员行迹,劝返和制止临界人员上千人次。

如今,尼玛家的生活有了明显的改善,政府相关部门为她家配备了风光互补发电机、“沙漠110”对讲机、巡边用的摩托车等。

“现在生活条件越来越好,母亲不担心我会离开边境。”哈达布和说,“唯一嘱托我的就是在她去世后,将她埋葬在守护了一辈子的边

境线上。”

2020年,内蒙古自治区党委宣传部授予尼玛“北疆楷模”荣誉称号。

塔木素布拉格边境派出所所长呼格吉勒隔三岔五都会带着蔬菜瓜果去看望老人。他说:“我从小就知道尼玛的故事,是她激励我成长为一名移民管理警察。”

驻扎在离尼玛家约30公里的边防某连队,经常请老人为战士讲述她的守边故事。连队指导员王康说:“尼玛老人的坚定品质和意志,值得我们边防官兵学习,她的事迹激励着我们为祖国守护好边疆。”

戈壁胡杨坚强挺立,忠诚守望在祖国边境线上。

边境线上,母子跨越半世纪的接力守望



▲2020年10月16日,尼玛老人在家门口目送儿子哈达布和去巡边。

新华社记者连振摄



▲2020年10月16日,尼玛老人在家给儿子哈达布和递上水壶。

新华社记者连振摄



▲2020年10月16日,尼玛老人在家门口目送儿子哈达布和去巡边。

新华社记者刘磊摄



▲2021年1月7日,尼玛老人在饮骆驼。



▲这是尼玛老人位于戈壁深处的家(资料图)。

新华社记者连振摄

伟大变革

“海中城堡”见证山东“藏粮于海”

新华社济南3月29日电(记者栗建昌、张武岳、王阳)海洋是高质量发展战略要地。山东陆地海岸线约占我国的六分之一,海洋资源丰度指数居我国首位。

依海而生,向海而兴。海洋渔业大省山东,近年来以创新之智、转型之心、科技之手,建设海洋牧场,固实蓝色粮仓,提升海洋科技驱动力,用来自海洋的优质蛋白不断满足国人的“饭碗”。

山东半岛人与海的故事,见证着新时代“藏粮于海”的生动实践。

66岁的中国海洋大学教授董双林有个夙愿:在我国的海里规模化养殖三文鱼。

让鮀鳟冷水鱼类在我国较温暖的海域存活,一直是个难题。经过多年寻找,学者发现在山东日照以东有一处黄海冷水团,水质适合此种鱼类生存。

2011年开始,董双林和他的团队走上科研攻关之路,研发出不少“黑科技”。通过注水注气,养殖设备采用“沉浮机制”:夏季表层海水过热时,可下沉至深处的冷水团;秋季表层海水

适宜时,可上升至水面。水温难题破解了。”董双林介绍,加上鲨鱼防护、鱼鳞补气、死鱼回收、鱼群监控等自主技术的保障,我国在温暖海域养殖冷水鱼类实现了重要突破。

看到黄海海域“深蓝1号”智能网箱一条条近10斤重的三文鱼长成收获的情景,董双林不禁眼角湿润。

如今,我国用海洋科技“养出”的三文鱼,与国外主产区相比,成鱼快、品质优、病害少、人工与物流成本低。水温适宜的前提下,每年可收获30万条成品三文鱼,产量超过1500吨。

中国船舶武船集团青岛北船重工高级工程师杨慧勇说,未来海洋渔业将继续聚焦高精度检测设备和专用设施研发等“卡脖子”问题,融合应用养殖技术和物联网技术,在深远海实现养殖集约化、装备化和智能化。

“不远的将来,望洋兴叹的场面会越来越少。”他说。

深海之中,矗立着一座座巨大的“海中城堡”,只需数人操控,便可实现智能运行。这种被称为海洋牧场的“蓝

“印章退休”见证老区追赶特区速度

新华社南昌3月28日电(记者余贤红、万象)在老区开办一家企业要多久?不久前领到营业执照的江西赣州市东之方装饰有限公司法人代表段观秀只用了“半天”,而原来最快也要两天。

赣州市行政审批局大厅内,一个透明的展示柜集中封存着26枚“退休”的印章,“退休”的印章见证审批流程再造。

“原来开一家企业从企业登记到社保登记,从公章刻制到申领发票,总共要交30份材料、走6道环节,通过‘放管服’改革,如今只需7份材料、走1道环节,接轨深圳速度。”赣州市行政审批局局长刘洪梅说。

今年3月,国务院批复同意建设赣州、闽西革命老区高质量发展示范区。矢志高质量跨越式发展,赣南老区喊出:“大湾区能做到的,老区也能做到。”

半年前,深圳营商环境4.0版尚未正式发布,就被赴深圳跟班学习的老区干部工作队拿过来一一对比,工作队梳理出25项差距。半年后,过半的差距已经迎头赶上。

改革后市本级90%以上事项办理“最多跑一次”;首批12个低风险过程性审批“豁免审批”,一年减少企业跑动10万次……很多企业说,在老区找到了湾区的感觉。

曾经,企业申请一笔惠企补贴,可能要准备至少十余项材料,相关部门逐一签字,送分管领导批准后会上,资金获批后再一级级下拨,“一上一下”少说一月、多则半年。

“300万元进账,企业自己都不知道。”不久前,江西天键电声有限公司账户上莫名多了一笔资金,询问之后才得知是企业过了上市辅导期的奖励金。

优惠政策无需申请,只要满足条件资金就能“一秒到账”,从2021年12月“亲清赣商”惠企政策兑现平台上线,已有近亿元资金直接拨付给上千家企业。

老区之变,说到底是人之变。

走进老区,新时代干部的创新实干令人印象深刻:在南康区,39天修好一条路打动格力投资百亿项目;在赣州经开区,三分之一以上干部蹲点

服务企业……

两年前,赣州市同兴达电子科技有限公司错失一个10多亿元的订单,企业马上瞄准智能穿戴领域寻求补救,关键是要在300天内完成主厂区交付。为难之时,政企圆桌会议当即启动,环评、电力等部门干部下了桌直奔现场,高效推动厂房建设。

“如果说前些年发展靠市场红利,刚刚过去的这一年则是危中寻机。”公司副总经理温中家说,今年准备把研发中心也落户老区。

曾经企业有困难,逐个找部门,如今,在政企圆桌会议上,大家坐在一起共同想办法。一年多来,这样的会议已开了113次,为企业解决困难问题500余个。

老区精神、湾区思维相互激荡,亲商重商蔚然成风,市场主体如雨后春笋。2021年,赣南老区新增15万多户市场主体,同比增长42%,以至于一位投资赣南的家居行业龙头企业负责人这样感叹:真没想到老区也能跑出特区速度。